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Lakewood Church, USA – Texas – Houston.
Jedna z cest k řešení problémů svobodné tržní společnosti.
By Rado Skydancer - 2006

V lednu 2006 jsem o jednom novoročním víkendu hledal novou inspiraci. Narazil jsem na stránky volně distribuovaných internetových televizí a objevil jsem adresu: http://boss.streamos.com/wmedia-live/lakewood/1150/300_lakewood-live_021004.asx. (spustíte například ve Windows media playeru verze 10).
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Nejprve jsem se domníval, že se jedná o nějakou show ve stylu předávání světoznámých prestižních cen americké akademie – Oscarů. Nicméně postupně se ukázalo, že jde o program pastora Joela Osteena z Houstonu v Texasu. Tento člověk má velký dar rozdávat pozitivní myšlenky a dávat lidem jednu z nejdůležitějších věcí: naději.

Lakewood Church vznikla v Texasu již v roce 1959. Zakladatelé John Osteen a jeho žena Dodie vybudovali velmi uznávanou církevní organizaci a dokázali oslovit miliony lidí prostřednictvím svých myšlenek, pomocí, setkáváním s lidmi při vzájemných meditacích, vystoupeními v televizi, rozhlase, vydáváním knih a působením na internetu. Celou rodinu Osteenů tehdy inspirovalo uzdravení Dodie z rakoviny. Lékaři ji již nedávali naději. 

Mediálně talentovaný Joel Osteen pak přebral po svém otci v roce 1999 vedení úspěšného společenství nábožensky smýšlejících lidí a v „americkém stylu“ ho dále rozvinul. Dokázal z něj vybudovat církev, které rozumí lidé na celém světě. 
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Joel má ten dar, že dokáže aplikovat biblické myšlenky pomocí moderních psychologických a mediálních metod na každodenní život běžných lidí. Jeho show je jasná, zřetelná, chápající a povzbuzující, dokáže k vám promluvit, nadchnout, rozesmát i rozplakat a inspirovat vás, pomoci v případě problémů, které život přináší. Některé opravdu geniální myšlenky a intelektuální spojení se dají využít v každodenním životě. 

Pastor Joel Osteen umí vysvětlit lidem jejich problémy a dát jim naději. V porovnání s někdy odtažitými a těžko srozumitelnými bohoslužbami v našich kostelech je Osteenova cesta v dnešním světě jasná a lidé ji chápou. Společnost získává naději a pozitivní energii k řešení každodenních problémů. 

Každou neděli je možné sledovat v přímém přenosu od 18:00 hod. – 19:30 hod. SEČ program Lakewood Church z Houstonu také u nás v České Republice. A to vše prostřednictvím internetu zcela zdarma. Joelovu nedělní show sledují miliony lidí také díky mezinárodním mediálním sítím a společnostem jako: Discovery, USA Network, ABC Family, Black Entertainment Television (BET), Trinity Broadcasting and the Daystar Television Network, CNBC Europe, Vision Canada, CNBC Australia and Middle East Television, atd. Joelovy televizní vystoupení probíhají v obrovské hale Compaq Center (základna Houstonského basketbalového týmu NBA „Houston Rockets“) s kapacitou 16.000 míst pro sedící diváky. Centrum koupila a vybavila Lakewood Church za 95 milionů dolarů. Vstup na nedělní setkání je zdarma. Pastor Osteen však také mnoho cestuje po celých státech a účast na každém setkání mimo Houston je již placenou záležitostí z důvodu nutnosti hradit nájem v jednotlivých místech. Církev žije z darů a dotací lidí, kteří se cítí být osloveni jejím poselstvím a cítí, že se jejich život díky Lakewood Church zkvalitnil, nabral lepší, energičtější smysl. V samotném Houstonu pak vzniklo rodinné centrum, nabízející pomocnou ruku pro každého člověka. 

Lakewood Church představuje jednu ze zdařilých cest pro řešení problémů tržní společnosti a svobodného trhu. Je to jedna z možností jak získat nový rozměr života a tolik důležitou energii při střetávání s překážkami. Je to řešení, které říká, že peníze jsou velmi důležité, ale přitom nezapomíná na člověka. Nepovažuje člověka pouze za ono pověstné ozubené kolečko v soukolí celého systému trhu, ale považuje, váží si každého jedince a jeho pocitů, názorů a životní cesty, jeho individuality. 

Účast na setkávání s Joelem Osteenem je zcela dobrovolná. Nikdo po vás nic nechce, nemusíte nic platit a nic řešit. Stačí jen přijít a být součástí něčeho velkého, načerpat energii, vyslechnout si zajímavé příběhy ze života, zasmát se, cítit se dojatě, podívat se na hezkou show a odejít. Celý pracovní týden pak probíhá s vědomím a silou, že se opět dokážete porvat s okolní nepřízní a přitom hrát fér. Víte, že je spousta dalších lidí, kteří cítí a vnímají svět kolem podobně jako vy, a že nejste žádní blázni, když vnímáte věci kolem sebe jinak, než většina lidí tady v Ostravě. 

Víte, v momentě, kdy si uvědomíte, že organizace (otevřené, transparentní, nikoho k ničemu nenutící, můžete kdykoliv přijít a odejít, nemusíte nic platit, svobodně bez nátlaku se rozhodujete, cítíte novou inspiraci) jako Lakewood Church jsou velmi prospěšné pro společnost, ve které působí, máte chuť být malou součástí toho všeho. Když si uvědomíte jak mohou kvalitativně působit na lidi a dávat jim novou energii, pomáhat jim v životních krizích a také s nimi sdílet radost, je to opravdu pozoruhodné. Svobodná tržní společnost potřebuje nesporně také tuto cestu. Jak říká Joel: „Discover the Champion in You“ :o))).
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