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Několik slov autora úvodem:
V lednu 2005 jsem ve svém archivu objevil tuto úvahu, kterou jsem napsal v roce 1996. Je zajímavé, jak mnoho věcí se od té doby změnilo k lepšímu, ale některé teze bohužel stále platí. Části textu jsou trochu poznamenány naivitou, tím, že jsem v roce 1996 ještě neměl zkušenosti z reálného zaměstnání a byl jsem studentem na vysoké škole u tehdejšího mediálně velmi zdatného, úspěšného a mnoha slečnami obdivovaného Dr. filosofie Lubomíra Zaorálka (http://en.wikipedia.org/wiki/Lubom%C3%ADr_Zaor%C3%A1lek), který posléze migroval k ČSSD (http://en.wikipedia.org/wiki/%C4%8CSSD). Občas mi mé tehdejší myšlenky silně připomínají ideje, boj o přežití z Matrixu (http://en.wikipedia.org/wiki/Matrix_movie).Jako bych si již tehdy uvědomoval problémy společenského sytému naší doby (zpracované podrobně roku 2006 v knize MŮJ POHLED NA KNIHU PATRICKA J. BUCHANANA „SMRT ZÁPADU“ V SYSTÉMU „ONLY MONEY“ - publikace je dostupná ke stažení zde: http://www.sky-tech.cz/ceniky/mujpohlednaknihupatrickajbuchanana.pdf). Nicméně tyto ideje byly nutné k objevení křesťanské cesty života. Tato cesta nám dává jasně osvobození z onoho systému, lepší život pro každého, svobodu a onen tolik hledaný smysl lidského bytí, konečně též velmi důležité mantinely chování na této Zemi: naděje je důležitá :o). Tedy hezké zamyšlení :o).
 Ani dnešní natolik vylepšený svět, vybavený tolika technickými vymoženostmi, rozkošemi a vědeckými výdobytky, nepřináší lidem v něm žijícím ono "věčné štěstí", o něž usilovaly a usilují všechny generace. My lidé si postupně začínáme uvědomovat, že jsme na úkor přežití, vědy, techniky a honby za penězi zanedbali podstatnou část života, to je duševno. Náš život nás víc než kdy jindy pohlcuje systémem společenského zřízení a nutností přežít. Musíte zaplatit nájem, uživit rodinu apod. Přitom jsme svázáni tolika nařízeními, povinnostmi, okolními vlivy. Jsme jako to pověstné ozubené kolečko v soustrojí, ovšem s vědomím, že když se poroucháme, celý systém to nijak nepoškodí a běží vesele dále. Velmi frustrující představa, že na vás vlastně nezáleží a jde jen o to jak přežít. Najít cestu k sobě a pak k ostatním z těchto zaběhaných kolejí je velice obtížné. Život, kdysi jednoduchý a snadno pochopitelný (ovšem také bez valných šancí jej změnit a žít) dostává v současné době rozměry nestvůry, která svou oběť tlačí tam, kde ona nechce, ale podvědomě a dokonce dobrovolně se jí podřizuje. Kde je tedy chyba ? Odpověď je jednoznačná. Kde jinde než v lidech samých. Zvykli si na relativní pohodlí velkoměst a zároveň omezenost možnostmi velkých městských aglomerací. Na nesoběstačnost spotřebitele – konzumenta v celé šíři tohoto pojmu. Zvykli si na závislost na systému, který nabízí velký sen o bohatství a rozkoších. Ty mají být takřka na dosah ruky když se člověk „zapojí“ a stane se dalším kolečkem díky svým schopnostem. Realita je však jiná a postupně se u mnoha „systémových koleček“ dostavuje pocit frustrace, ale většina se s tím smíří a těší se alespoň na důchod. Některým se to ale přece nakonec opravdu podaří a dosáhnou svého „systémového snu“. Mohou využívat mnoha „koleček“, které nechali daleko za sebou při svém postupu. Ale i u těchto tzv. „úspěšných“ lidí se po nějaké době objeví otázky a pochybnosti. Pátrají po něčem hlubším než jsou peníze, užívání si, bohatství a moc. Je to o to silnější pocit s blížícím se koncem života. 
Problémů společenského života narůstá značné množství, ale ruku na srdce - jsou to opravdu takové problémy, které by nešly vyřešit prostě a jednoduše přeorientováním systému hodnot současné společnosti? Odpovědět na tuto otázku díky současnému stavu nebude snadné. Prostě a jednoduše nepůjde provést nějakou změnu : kdyby to šlo, tak ještě jen za předpokladu, že to někdo bude chtít nebo potřebovat. Velká většina frustrace vzniká už jen pasivním přijímáním současného stavu, bez zvažování hlubších souvislostí a síly změnit něco, co se nám nelíbí. Často považujeme malicherné problémy (například co o nás řekl soused) za důležité a ty opravdové, jako například ztrátu vlastní schopnosti rozhodování o sobě a svém životě, bereme jako neměnnou samozřejmost. Je pravdou, že si přestáváme rozumět, podléháme otupělosti a únavě z každodenní vysilující práce. Najde-li se pak jedinec, který cítí potřebu změny, musí mít dostatečně
velkou vůli a energii, aby to alespoň zkusil. Protože tolikrát zklamaný člověk si řekne, že to stejně nemá smysl – jde o přežití a proč bych něco měnil, když to stejně nejde. Soustředím se když tak na svou rodinu a to co je venku mne již nezajímá. Svět je krutý, budu taky. Přitom zkušenost říká - podnikáš-li cosi ve snaze dosáhnout něčeho lepšího, staví se ti do cesty nepřeberné množství překážek, které ti způsobují utrpení, nejistotu, stres. Musíš proto vynaložit obrovské úsilí a přesto musíš mít stále na paměti, že nemusíš mít úspěch a výsledek tvého snažení může být nulový. Obdivujme proto ty, kteří své snažení dotáhnou až do úspěšného cíle. Snažme se za vším vidět lidi, buďme sami sebou, získejme znovu zpět ono ztracené nadšení minulých pokolení, které se alespoň pro něco dokázaly nadchnout. Hlavně nebuďme otroky systému, ale vraťme naopak systém zpět do našich služeb. 
Budiž nyní zmíněna a načrtnuta jedna z možných cest řešení výše uvedených životních situací. Člověk, který již má ponětí o smyslu života a cestě bytí, má povinnost toto poznání šířit dále nenásilnou cestou "probuzením tzv. spících", to je lidí jako jsme my všichni, kteří jsme dosud o smyslu naší existence neuvažovali. Zcela určitě tento "výjimečný člověk" bude chápat obtížnost svého úkolu a bude počítat s tím, že bude narážet na nepochopení a nezájem. Právě proto, že většina lidí jsou otroci systému a tzv. nemají čas se zabývat ničím jiným než přežitím, tedy vyděláváním peněz nebo zábavou, záleží zcela na  schopnostech onoho člověka, jak dokáže v dialogu přimět druhou stranu k zamyšlení, k projevu zájmu o věc a alespoň takto jej stimulovat, probudit. Buditel může velice dobře využít při diskuzích znalosti filozofie, psychologie, historie a sociologie, ovšem tak, aby byly podány přirozeně. Je potřeba probouzet, nermoutit, dávat naději, ukazovat možnou cestu, burcovat z letargie, apatičnosti a únavy z každodenní práce, vcítit se do pocitů druhých, naznačit jim možný smysl naší existence. To vše je však sice nejdůležitější, ale pouze první krok. Vlastní práce teprve čeká toho, kdo si již nové skutečnosti uvědomil. Zjistil příčiny své frustrace. Musí na sobě pracovat tak, aby opětovně neupadl do původního spánku. Dejme nyní slovo autorovi "Nečasových úvah" F. Nietzschemu(http://en.wikipedia.org/wiki/Philosophy_of_Friedrich_Nietzsche) pro vystižení sebereflexe tzv. „probuzeného“ : "Ohlédni se zpět na svůj život a polož si otázku: co jsi doposud opravdu miloval, co přitahovalo tvou duši, co jí ovládalo a zároveň obšťastňovalo ? Seřaď před sebou tyto zbožňované předměty a ony ti možná svou podstatou a posloupností zjeví zákon, základní zákon tvé vlastní bytosti" (NIETZSCHE, Friedrich: Nečasové úvahy, II. díl, Mladá Fronta, Praha 1992, 2. vydání, s. 8.)
Tak dostaneme druhý krok - sebepoznání a osobní smysl života. V tomto stadiu vývoje osobnosti (pokud je opravdové) přecházíme z osobního základu k chápání a vnímání druhých. Zjišťujeme spojitosti i rozdíly, snažíme se je chápat, učíme se. Z těchto základů pak pomalu nacházíme kosmický smysl bytí, uvědomuje si, že v utrpení nejsme sami, že naše utrpení není největší, ale že je pouze součástí velkého lidského údělu, který můžeme vzájemnou pomocí pouze zmírnit, nikoli však zastavit.

Nikdy nezapomínejme na obtížnější druhou fázi, přes kterou dokáží projít pouze nemnozí a často ti, kteří se o to pokusí upadají zpět do honby za absolutním štěstím a nebo klesají z této fáze zpět s poznáním, jak ještě lépe a efektivněji využívat druhých k uspokojování svých vlastních cílů.
Již načrtnutá cesta je jen jednou z celé řady možných cest, u kterých vždy zůstane stejný základ - vypátrat a poznat smysl vlastní existence a uvést jej do souladu s existencí života. Pokud se ještě teď někdo ptá, co je smyslem života, nepochopil, že na to musí přijít sám, neboť již jen uvědoměním si vlastního utrpení dochází k jeho zmenšení na snesitelnější mez.

Budiž ještě řečeno : "Všichni kdož by hledali cestu v absolutním štěstí v reálném světě pak dříve nebo později

zjistí a poznají, že toho zde  na Zemi není a budou přinuceni vypít svůj kalich hořkosti až do dna."
Závěr

Doufám ve správné pochopení právě dočtených řádků. Věřím, že jejich čtenář alespoň s něčím souhlasil, nad něčím se zamyslel. Ale možná, že vše zavrhl a text "spálil" třeba z důvodu malé pragmatičnosti a idealismu zde uvedených myšlenek. Nezlobím se proto na něj a podobně jako Nietzsche mu za projevený názor děkuji.
Končím tyto stránky slovy : Hledejte vždy a všude smysl života, pravdu, buďte sami sebou, snažte se porozumět a najít cestu k sobě i druhým.
1996 Radek Přepiora - (revize 2005 a 2009)
